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Âdministraţiunea.

Braşovu, 20 Decemvre 1886.

Partisanii maghiarismului violenţii, de câte 
ori vorbescü ori scriu despre naţionalităţi, suntü 
cu miere pe buze şi suntü fórte darnici când e 
vorba de asigurări gole şi fără preţii, că ei n’au 
nici o intenţiune duşmană faţă cu Nemaghiarii. 
E caracteristicii şi ciudaţii modulu cum facü ei 

aceste asigurări.
Chiar şi fiiulii ministrului-preşedinte, tînă- 

rnlü deputatu alü Ocnei-Sibiiului, deşi abia acum 
a întratu în viaţa publică, eunósce şi practică 
deja şiretele apucături ale teroriştiloru de acjl. 
Precum scimü, elü a disü în discursulű său că 
slatulü este specificü maghiarü, pentru că l’ar fi 
creatü „geniulii maghiarii“ şi că guvernulü va 
lucra în presentu şi ’11 viitorii ca sé rămână ma
ghiarii, dér a adausii totodată, că guvernulü nu 
va împiedeca niciodată, ca naţionalităţile să-şi 
cultive şi să-şi desvolteze limba şi cultura.

Nu ne surprinde, când vedemü că fiiulü 
primului ministru ignorâză, că regatulü s-tului 
Ştefanii a foştii pănă mai éri unű statü federa
tivii şi că limba latină a fostü mediulü, prin 
care comunicau între sine mădularele acestei fe- 
deraţiuni; ignorâză, că represent.anţii cei mai de 
frunte ai „geniului maghiarii“, care a apăraţii şi 
susţinutfl acestü statü, au fostü de viţă română. 
Ne surprinde însă cutezarea, cu care tínérulü 
Tisza a susţinută, că guvernulü ungurescü stă- 
ruindü ca locuitorii acestui statü să ducă o viâţă 
specifică maghiară, nu-i va împiedeca în des- 
voltarea individualităţii lorü nemagliiare,

Este o contradicţiă flagrantă şi o imposi
bilitate, ce se susţine aici şi ce-o susţinii toţi 
matadorii maghiarismului violenţii în vorbirile 
lorii şi în pressă. Ca să ne facemu Maghiari 
cu trupü şi sufletü şi totuşi să rémánemü cre
dincioşi naţionalităţii şi culturei nóstre românesci, 
este unu nonsens, o absurditate din cele mai 

mari.
De ce âmblaţi cu mâţa în sacii ? Spuneţi 

mai bine sincerii, care vă este scopulii ! Fiţi cel 
puţinfi aşa de sinceri cum a fostü voinicosulü 
preşedinte alü reuniunei şcolare maghiare din 
Pesta, primarulü Carolü Gerloczy!

Acestü Gerloczy, mai înainte Gamperl, a 
deschisü a patra adunare plenară a numitei reu
niuni în 19 Decemvre 1886 printr’unü discursű, 
în care arată, că reuniunile maghiare culturale 
şi şcolare nu şi-au pusü ca ţîntă să răpescă al
tora limba maternă, ci scopulü le este numai, 
ca în tóté întocmirile Nemaghiarilorü, chiar şi 
în resultatulü educaţiunei poporale şi alü nisu- 
inţelom culturale „să aducă la valóre caracte- 
rulă de statü maghiarii, ceruţii de fidelitatea pa
triotică şi de legi.“ Şi ca să nu stămii la în- 
doiéhi, ce se înţelege sub caracterü de statü

numitulü preşedinte a mai datü urmatórele es- 
plicaţiuni:

„Credü că am fi îndreptăţită acea binefă- 
cétóre procedere a acestorü reuniuni, dândii o- 
casiune binevenită tuturorü acelora cari .dorescü 
să înveţe limba maghiară, c&cl după părerea 
nóstrá nu’i putemü considera ca adevăraţi pa
trioţi pe aceia, cari îşi ímplinescü minimulü da
toriei patriotice séu nici măcarii datoria, ca să 
nisuiésca a învăţa limba oficială a statului; după 
firma nostră convingere obicinuita frasă, cu care 
singuraticii se silescii a’şi masca negligerea da
toriei lorii patriotice, conţine o îndărătnicia 
mascată când dicü: Limba mea nu e maghiară, 
dér inima mi-este. O astfelü de espresiune se 
ascultă fără displăcere din gura bătrânilorii şi 
înaintaţilor în verstă, fiind-că aceştia, cu tótá 
bunăvoinţa lorii, nu ’şi-au pututü însuşi limba 
nóstrá din causa referinţelom de educaţiune şi 
instrucţiune; dér din gura generaţiunei şi tine- 
rimei de acum acéstá scusă este numai o formă 
finii esprimată a acelui dispreţii, ce-lü nutrescü 
ele faţă cu limba patriei nóstre.“

Gerloczy-Gamperl încai ni-o spune curatü 
şi netedü, că reuniunile şcolare şi de cultură 
maghiare n’au scopulü de a ne răpi limba ma
ternă ci vreau numai să ne facă Maghiari cu trupü 
şi sufletü.

Bravo Gamperl! Va se (}ic& n’ajunge nici 
aceea, ca să fimü numai cu inima Unguri, ci 
trebue să fimü şi cu limba Unguri. Esperimen- 
tulü acesta l’a făcuttt d-sa cu sine însuşi, căci 
decă nu, cum ar fi ajunsü Gamperl preşedintele 
reuniunei şcolare maghiai e şi primarulü capitalei 

un gureşei.

Dér fiind-că este cu neputinţă a admite, că 
se află în ţâră atâtea posturi de primari şi de 
preşedinţi, ca să se pótá căpătui toţi Nemaghia
rii, cari s’ar „naţionalisa“ a la Gamperl, şi fiind
că chiar când s’ar afla este cu neputinţă se fiâ 
toţi Gamperli, de aceea ei preferă în ciuda lui 
Gamperl să rămână ceea ce suntü, şi ou inima 
şi cu limba.

Din câmera română..

Cu ocasiunea disensiunei asupra răspunsului 
la Mesagiulü Tronului s’au rostitü în camera ro- 
mănă unele importante discursuri, din cari voimü 
să reproducemü şi noi părţile principale.

Incepemű c’unü estrasü din discursulű d-lui 
P. P. Carp, din partida junimiştilorii:

0-nulű P. P. Carp: ...Unű altü sfatü ne mai dă 

d. ministru alü cultelorü : sé ne ínchinámö ’naintea om

nipotenţei d-lui Brătianu. Ne (jíice: unü omü, care a 

fácutü atâtea lucruri, care s’a luptatü tótá viâţa lui, 

care a otyinutü resultate atátü de eminente pentru ţeră, 

care a (ácutü resbelű, care a făcuţii regalitate, care a 

creată România: are dreptulü la obedienţa tăcută a în- 

tregei ţâri. Nu sciu pănă la ce punctă teoria acésta e 

esactă; în genere ţerile n’au nevoe şi nici nu trebue sé 

fiă recunoscétóre unui omü ; unü omü a pututü sé facă 

mari servicii ţârei sale; nu şi-a ímplinitü decátü datoria; 

şi când ţâra vede că i-a datü totü ce’i putea da, ’i cjice: 

lasă pe alţii sâ-şi jertféscá puterile în serviciulü meu. Nu 

vorbescü pentru casulü de faţă; o t|icü în genere, acésta 

e teoria. Décá ne vomă pune pe térémulü ómenilorü 

celorü mari, veţi vedea unde ajungemü; dér sé admitü 

că aşa e, şi recunoscü că d. Brătianu e celü mai capa- 

bilü; recunoscü că e celü mai dreptü; recunoscü că e 

celü mai delicatü dintre d-vóstré. (Aplau.se). Acésta o re

cunoscü totdéuna, dér 0 simtü mai alesü atuncia, când 

elü lipseşte din mijloculü d-vóstré. (Aplause). Dér pentru 

acésta őre trebue sé recunóscemü că tóté dela dénsulü 

au fostü făcute: neatérnarea, regatulü, crearea României 

moderne? După noi, tóté acestea au fostü făcute de doi 

ómeni şi numai o mică parte de d. Brătianu; de doi 

omeni, din cari unulü e cheia de boltă şi celălaltO te

melia suveranităţei naţionale; aceşti doi se numescü:

unulü, Regele Carolü şi alü doilea dorobanţulă românü !

(A pl a usé). ^

D. Brătianu singură a recunoscută în Cameră, şi 

„Monitorulü“ e de faţă, că a trecută Dunărea fără së 

scie majoritatea şi fără învoirea ei prealabilă. Cine scie 

cú ce ajutoră şi sub ce îndemnü, d. Brătianu a avută 

curagiulü de a face unü asemenea faptü, fără së cérá 

sprijinulü şi învoirea majorităţei, acela póte së scie mai 

bine cui incumbă şi rëspunderea şi meritulă întreprin- 

derei. Cine scie, cu ce íactü politică, ce energiă morală 

(şi curagiulă fisicü e unü ce mai desü, dér energia mo

rală e unü ce mai rarü), cine scie, ^icü, cu ce energiă 

morală s’a luptată Regele, ca së pótá România lua lo- 

culù ei în acestü resbelű, cum merita së ia, faţă cu pre- 

tenţiunile aliaţilorO, acela scie că cea mai mare parte 

din merite îi revinü numai Lui, şi când vorbescü astăzi 

cu Coróna, îi aducü sincerile mele omagii, (Aplause).

DorobanţulO! îmi permiteţi së vorbescü de unü in- 

cidentü dela Flevna. Când batalionulü de vânători ata

case reduta Griviţa, în câteva minute perduse aprópe trei 

sferturi din efectivulü sëu şi a trebuită së se retragă. 

In dosulü bataliónelorü de vânători erau regimentulă ală 

14-lea şi alü 16-lea, şi când s’au întorsă vânătorii sfă- 

rîmaţî şi înspăimântaţi, se striga: Turcii vină! şi nămo- 

lulü de vânători, cari venea înapoi, a atrasă ună mo- 

mentă după sine şi regimentele, care 'i susţineau, în vre

mea aceea Turcii eşiră din redută şi înaintară contra 

regimenteloră; deodată unulü séu doi din (dorobanţi se 

întorcă fără ordină şi începă isolată focuri; exemplulă 

loră se lăţesce, focurile isolate devină focuri de plu- 

tóne, focurile de plutóne devină salve de batalióne, 

linia mişcăt0re a inamicului se transformă in ună (Jidă 

de trupuri mórte şi cu Turcii învinşi intră dorobanţii în 

redută. (Aplause).

Pe când acestea nu se şciau şi pe când se rapor

tase la quartierulü generalü, că ataculü a fostă rëspinsü, 

în cartea mărâţă a eroismului română obscurulă do- 

robanţu înscrisese cu sângele lui o nouă pagină şi mai 

gloriosă de câtă acelea din trecută. (Aplause).

Şi pentru că dorobanţulă ne-a creată elü acéstá 

situaţiune, voiţi d-vôstrâ së profite aceia, cari n’au nici 

ună merită? Ve asigură că nu pentru cumularzi a mu- 

ritü dorobanţulii la Plevna (Aplause).

Vë asigurü că sângele acelă generosă nu are së 

facă së créscà plante parasite. Din jertfele făcute acolo 

au së iasă, sperü, ómeni de unü temperamentü mai tare 

decâtă acela alü multora cari vorü së tragă pentru 

denşii şi numai pentru dânşii folóselorü sacrificiile ţ0rii. 

(Aplause).

De aceea, d-loră, pe Rege şi pe dorobanţă îlă re- 

vendicàmü pentru noi toţi, nu numai pentru stânga şi 

nu numai pentru drépta, căci şi stânga şi drépta suntú 

pre amici pentru o haină atâtü de gloriósá. Pe Rege şi 

pe dorobanţă îlü revindică Jéra; alü nostru este şi’lă 

vomü păstra.

De aceea nici in acéstâ privinţa vedeţi că sfaturile 

date de d-nu ministru alü instrucţiunei publice nu se 

potrivescü. Şi când ne cereţi së ne închinămă omnipo

tenţei, ne refusămă la acéstà închinăciune; refusulă nos

tru de obedienţă nu împedică însë omnipotenţa de a 

exista, şi mărturisirea d-lui Sturza ar fi de ajunsü ca 

s’o probeze. Nu vréu însë së më servü de mărturisirile 

adversarului, vréu së vë arëtü, cari suntü semnele dis

tinctive şi cari suntă relele efecte ale omnipotenţei. Së 

nu luăm exemple dela noi, së luămă casulă celü mai 

ilustru din istoriă, care a servită de prototipă la tóté; 

së studiámü metoda lui Cesarü. Gândiţi că elü a rës- 

turnatü ruagiulü libertăţilorO romane? Nu, era prea in- 

teligentü pentru acésta. Edilii, pretorii, cen&orii, consulii, 

comiţii, tribunii, tóté rémásese ín picióre, dér numai 

ín modü aparentü, căci exerciţiulă adevëratü alü pute- 

rei nu’lü avea Cesară, ci libertinii lui.

D. Generalü D. Lecca : Norocă că noi suntem ü 

bëtrâni, (Aplause, ilaritate).

D. P. P. Carp: Sub scutulü acestorü forme exte

riőre, cari rëmâneau întregi, erau o sumă de indivizi, 

cari aveau încrederea şi urechia lui Cesar, cari con

centraseră în mânile lorü totă puterea şi acésta se şcia 

aşa de b;ne în publicü, încâtü cetăţenii se închinau ca
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mai înainte ca respectü la consuli; dér când aveau o 

afacere se duceau, nu la consuli, ci la cutare séu cutare 

libertinü. Ei bine, noi susţinema c ă : cam aşa se face 

şi la noi, şi când se întreba d-nulü Maiorescu ieri: bine, 

pentru-ce ese cutare séu cutare ministru, pentru-ce nu 

ne daţi séma de ce a eşitti şi de ce a íntratü? între

barea are unü réspunsü uşorii: a eşitQ şi a íntratü, pen- 

tru-că aşa o cerü formele exteriőre. Dér, precum nu 

represinta nimicü când a íntratü, aşa nu represintă ni- 

micü când ese.

Realitatea puterei stă aiurea, şi acésta este cu atátü 

mai periculosü, cu cátü acolo nu este înconjurată de nici 

o responsabilitate, nici aparentă, nici reală.

Ei bine, unde ne duce unü asemenea sistema? Ne 

duce la unü ce fatalü, ne duce la o stare de lucruri pe- 

riculósé, în care acela, care a voitü sé se servéscá de 

instrumente, şi numai de instrumente, devine Ia réndulü 

lui instrumentulü ínstrumentelorü sale. (Aplause).

Elü se íncércá sé resiste şi nu póte; când vorbesc! 

în patru ochi cu dénsulü, elü <}ice: mi-e scârbă de ceea 

ce se petrece, şi când vecjî uimitü că nu face nimicü, în

ţelegi fórte bine, că suntü torţe, cari suntü mai superióre 

de cât intenţiunile cari le-a avutü şi cari le ar putea 

avea; că o asemenea stare de lucruri duce directü la 

corupţiune, orî-care ar fi puterea aparentă cu care vé 

făliţi astăzi. Că o asemenea stare de lucruri trebue sé 

ducă la o cădere fatală, şi cutezü a 4ice desastrósá şi 

pentru partidulü liberalü şi pentru ţâră, acéstá este atátü 

de logicü, íncátü nu trebue mare prevedere pentru ca 

s’o spunemü. Cátü ínsé mai stă încă vé cerü sé res

pectaţi nu libertăţile positive, dér celü puţina libertăţile 

civile, şi acestea nu se potă respecta pe câtă vreme jus

tiţia va fi mănuită cum o mănuiţi astădi: unü primarü 

ameninţă pe unü judecátorü, că décá nu va vota pentru 

elü, are sé fie destituit; acéstá ameninţare la prima ve

dere, n’ar fi pututü fi considerată de cátü ca o vană 

fanfaronadă. Când ínsé destituirea acelui judecátorü 

apare în „Monitora«, câte-va 4^e după acésta, atunci 

fanfaronada devine unü ce seriosü şi faptulü ; acésta ne 

deschide vederea asupra unorü negre perspective.

Ei! că în asemenea condiţiuni se póte întâmpla ce 

s'a íntámplatü la Botoşani, că în asemenea stare de lu

cruri se póte întâmpla ca cetăţenii desperaţi sé vină sé 

strige în gura mare: josü cu hoţii dela primăriă! Acésta 

nu mé miră. Acolo vé duce omnipotenţa, şi propriele 

d-vóstre greşeli vé ímpingü de a nu mai putea guverna 

decátü cu soldatulü şi ca procurorulü. (Desaprobărî.) 

Nu credü, nu credü, că trebue sé facü aseménári neno

rocite; credü ínsé că réulü a ajunsü lă aşa stare, în 

cátü a venitü momentulü ca cu toţii sé’iü oprimü, şi 

décá credeţi că tăcerea aparentă a ţârei este o încura- 

giare pentru d-vóstrá. nu uitaţi exemplele din alte ţâri, 

unde poporulü a tácutü şi a tácutü pănă când tăcerea 

lui a isbucnitü în sbuciumări violente cari au sdruncinatü 

şi au compromisü chiar existenţa acelorü state. (Aplause.)

SOIRILE PILEI.
Din Oreştiă se scrie cătră ,Sieb. Deutsch. Tgbl.", 

că magistratulü de acolo a fostü oficialü încunosciinţata 

despre aceea, că manevrele de corpii în anulă viitorii, 

la care va asista şi Maiestatea Sa monarchulăi, se voră 

ţinea în împrejurimile Orăştiei. S’a anunţaţii şi aceea, că 

în scopulü acesta va sosi în curêndü unü oficerü supe- 

riorü de statü majorü.

— x—

»Fremdenblatt“ ne spune că negocierile pentru în

cheierea convenţiunei comerciale între Austr o- Ungaria şi 

România vorü începe abia în prima jumëtate a lunei 

lui Ianuariu. D. Dimitrie Sturdza nu va sosi la Viena 

decâtü pe la începutulü lunei viitóre.

— x—

Tribunalulü de aci a condamnatü pe Durmes, fostü 

notarü ín Ghimbavü, la şâse an> ínchisóre pentru de- 

fraudare.
— x —

Statutele învëjâtorilorü poporali români gr. cath. 

din comitatulü Lugoşului au fostü aprobate.

— x—

La şc6la de moşită din Seghedinü suntü, pentru 

cursulü de vérà, ce se face în limbile unguréscá şi ger

mană, sistemisate stipendii de câte 40 fl. pentru doué- 

spre-cjece eleve. Petiţiunile, însoţite cu certificate de 

botezü, de moralitate şi de sëràciâ, së se adreseze cătră 

ministeriulü cultelorü şi instrucţiunei, dér së se trimétà 

la directorul institutului Dr. Mann până la 31 Ianuariu n.

Classele I şi II a şc0lei române din RSşnovă s’au 

ínchisü din causa pojarului ce bântue între copii.

—x—

Tribunalulü din Pesta va judeca la sfârşitulü lui 

Ianuariu pe mai mulţi meseriaşi şi calfe dela prăvălii; 

cari au luatü parte la turburările în afacerea Ianski.

Intre judele cercualü Aurelü Kerekes din Mişcolţu

şi între notarulü dela judecătoriă Iuliu Cosma a fostü, 

în urma unui schimbü de vorbe la joculü în cărţi, unü 

duelü cu sabia. Judele a fostü rănita la mâna dréptá, 

aşa că e silitü sé predea afacerile sale din oficiu pentru 

mai multü timpü unui locţiitorO.

— x—

Ministeriulü de comunicaţiune face cunoscutü, că 

dela 1 Ianuariu 1887 adresaţii indigeni au sé plátéscá, 

pe lângă porto, pachetele din străinătate nefrancate, şi 

agio aurului.
— x—

După cum spune „Marosvidek“ dela 24 Decemvre 

n., cassa oraşului Térgu-Mureşului e g0lă puşcă, íncátü 

lefurile funcţionarilorO datorate dela 1 Decemvre n. nu 

s’au pututü plăti pănă acum.
— x—

Comisiunile de asentare a cailoru se vorü constitui 

în curéndü în tótá ţâra. Listele de numele acestorü Jco- 

misiunî se vorü înainta ministeriului de honvezi pănă la 

finele lui Februariu celü multü.

— x—

Se scrie din Cernăuţi, că nisce Italieni au scosü 

din páméntü în Gurahumora, pe când lucrau, o comoră 

constálátóre din 30.000 galbeni în aurü. Acum vr’o 30 

de ani. a fostü omorítü de hoţi unü omü avutü, anume 

Tabăcaru. Banii au fostü ascunşi în pădure pănă la îm

părţire, dér hoţii n’au avutü parte de ei, căci au fostü 

prinşi şi esecutaţi la mórte. Italianii au trecutü repede 

în România, iásándü cazanulü, în care erau banii, şi 180 

galbeni împrăştiaţi prin érbá la loculü unde i-au gásitü.

—x—

Guvernulü spaniolă, înfluinţata de bărbaţi cu po- 

siţiune, şi aceştia de bancherii judovî spanioli, e hotă- 

rítü sé priméscá índérétü jidovimea dându-i drepturi şi 

libertăţi. Intr’o scrisóre a senatorului spaniolü Lopez 

Lapuya, care nu póte fi decátü jidovü, cătră deputa- 

tulü Dr. Bloch din Viena, arată fericirile ce’i aştâptă pe 

jidovi în Spania, ér nu ca îa România şi Rusia, unde 

suntü persecutaţi (?). în scopulü acesta s’a formatü în 

Madridü unü comitetü. — Cum vedemü, mântuirea Spa

niei atârnă de jidovime, — tristă sórte! Fiindü că în 

România jidovimea nu póte ajunge, ca în Ungaria, sé 

pórié guvernulü de nasü şi sé conducă destinele ţârii, 

4icü că suntü persecutaţi! Ar fi de doritü ca cei din 

România sé sfátuéscá pe jidovi a se duce în Spania, 

ţâra făgăduinţei; sé bage de sémá ínsé, ca nu cumva 

pe o parte sé ésá din ţerâ. şi pe alta sé se înţorcă, 

cum se întâmplă cu pretinsele emigrări la America, că 

mulţi esü din Moldova şi lse stabilescü în Muntenia. 

Totü aşa arü fi de doritü ca jidovii de prin comunele 

rurale românesc! de aci sâ’şi îndrepte ochii spre Spania. 

„Iluştri patriot!" dela »Pester Lloyd" le póte comunica 

numele comitetului din Madridü.

— x—

Se anunţă din Serajevo, că în timpulü din urmă 

s’au ivitü în Erţegovina bande de hoţi ce vinü din Mun- 

tenegru şi, după comiterea unui furtü séu jafü, se refu

giază 0răşî în Muntenegru. In Serajevo se susţine, că 

aceste bande suntü destinate şi pentru aceea, ca sé rea- 

mintéscá Erţegovineniloră esistenţa Muntenegrului, pentru 

casulü unei mari conflagraţiunî în peninsula balcanică.

Societatea sodalilorü români din Braşovă va 

arangia Joi în 25 Decemvre st. v. 1886, în sala Hote

lului Nr. l , o  producţiune şi petrecere colegială cu cântări 

şi declamaţiuui după urmátórea programă: 1. Cuventu 
de deschidere. 2. Potpouri române, musica militară. 3. 

Sub o culme de cetate, c o ru lü  S o d a l i l o r ü .  4. Dialog: 

T a t á l ü  şi F iu lü ,  de I. Mureşianu, declamatü de d-nii 

V. M e ş o t â şi M. A 1 e x a n d r e s c u. 5 Bâlcescu murindă, 

musica militară. 6. Nóptea pe lună: Solo,  esecutatü de 

d. D. Oprescu.  7. Ştefană celü mare, de V. Alexandri, 

declamată de d. N. Io n  esc u. 8. Ouverture, de Kleiber. 

musica militară. 9. Sunt soldată, corulü S oda l i l o r ü .  

10. Pe malulű Dâmboviţei: Solo ,  esecutatü de d-iü D. 

Ha I Ie rű .  11. Unde eşti, musica militară. După produc

ţiune urmézá danţa. Intrarea de persóná 1 fl. v. a. — 

Sperămfl că publiculü nostru románescü va sprijini şi 

de astădată printr’unü concursü numerosü producţiunea 

sodalilorü noştri.

O sSrbâtore la teatru.

CetimQ în „Voinţa Naţională“ :

• At̂ î Mercuri 17/a9 Decemvre, 4iua aniversară a 

nascerei M. S. Reginei, sa daţii din ordinuia M. S. o 

representaţiune, la care au asiststa toţi copiii din 

şcolele publice ale Bucurescilora. Graţi6sa Suverană 

a [binevoitQ a asista la spectacolu, compuşii din 

următorele piese: Ştrengarulă din Parisă, Moşă Odi- 

niâră (traducerea lui Bonhomme Jadis). La întrare M. 

S. fu întâmpinată de d. D. Sturdza, ministrulii cultelorQ 

şi instrucţiunei publice, d. Spiru Hareta, secretarulâ ge

nerala ala areluiaşî ministera, d. prefecta ala poliţiei şi 

d. C. I. Stăncescu, directorola generala ala teatrelora. 

La intrarea Sa în salonula lojei regale cinci copile îm-

brăcate în costuma naţionala, ’I presentară una frumos 

buchetü de flori, urânda M. S. „sănătate şi fericire."

Cu acesta prilegiu d. Stăncescu a ţinuta M. Sale 

urmátórea cuvântare:

Maiestate! Vé cerö voe, ca la acestă scumpă sör- 
bátoré, sé mé facü interpretul a comitetului dirigenta şi 
alü artiştilora Teatrului Naţionala, pentru a ruga pe M 
Vostră sé binevoiască a primi respectuósele şi călduro- 
sele nóstre urări de fericire! Vé rugăma Maiestate si 
credeţi, că Vé suntema adânca recunoscétor! de înalta 
protecţiune ce acordaţi scenei nóstre, atâta prin presenţa 
Augustă a M. Vóstre -la mai tóté representaţiunile pie- 
selora ce se produeü pe scena română, cátü şi pentru 
particularulü interesa ce M. Vósfrá acordă acestei în- 
stituţiuni, pe care daţi-ne voe de a o pune de-a puru- : 
rea sub Augusta Vostră protecţiune! Suntema fericiţi câ 
şi astăzi Vé putema exprima simţimintele de car! tot- j 
déuná suntema însufleţiţi, strigânda cu dragoste şi pro- : 
funda devotamenta : Sé trăiţi Maiestăţile Vóstre, Augu- j 
ştii noştri Suverani, lungi ani şi fericiţi pentru binele şi j 
propăşirea Patriei!

M. S. binevoi a mulţămi d-lui directorü generali < 

prin câteva cuvinte fórte mágulitóre, după car! întrândd 

în loja cea mare regală, însoţită de d-na Slăniceanu şi 

d-lü Sturdza, fü aclamată de întregula publicü ce ascultă 

nî picióre Imnulü Naţionala. Sala era splendida ilumi- j 

nată. — Se ridica apoi cortina şi dómna Aristiţa M. Ma- j 

nolescu, în costuma naţionala, recită cu o voce plină şi ; 

adevérata inspirată o Odă închinată M. S. Reginei, care 

fü în mai multe rânduri întreruptă de freneticele aplause 

ale spectatorilora. M. S. fü pătrunsă pănă la lacrămî, 

în mai multe rânduri, de simţimintele patriotice şi înalte 

ca cari erau cântate minunatele fapte ale M. S. în tim- 

pula résboiului, ca Regină şi ânteia femee română gata ; 

a’şi îndeplini datoriele către ţâră şi popora şi în timpü j 

de pace ca mamă şi ocrotitóre a celora ce suferü şi a 

orfanilora.

D-na Manolescu a fosta rechiămată şi viu aplau

dată pentru modula magistrala şi puternica cu care a 
esprimata gândirile poetului.

După aceea începu spectacolula, în timpulü căruia f 

d la Gr. A. Manolescu recită versurile urmátóre scrise I 

de d-sa; ér d. Nottara declamă balada lui Bolintineanu, J 

„Mihnea şi Baba*. 0 bună ocasiune pentru afâţi copii | 

sé înveţe a 4*ce acéstá bucată, care de altfela nu avea | 

alta merita în acéstá împrejurare, decăta acela de j 

a se găsi pe buzele tuturora mititeilora ce se aflau în j 

sală.

Étá versurile d-lui Manolescu :

17 (29) Decemvre.

E diua norocită în care Dómna nóstrá 
Vé(}u lumina cjüei. Natura-atunc! gelósá 
A 4isü Dumnedeirei: ,Tu ai facutü Femeea,
»Din ea voiu sci a face Poéta.* — Şi 0 fácü

Ér Domnulü Ţârei nóstre, Celü dintre-aleşi alesulü,
Făcu din Ea Regină, Regina fericită 
Pe care, cu iubire, noi a4í sérbátorima.

In trei fiinţe sacre Ea este întrupată:
Poetă şi Regină şi Mamă exemplară...
Dumnecjeirea numai s’asâmănă cu ea !

La eşire, Maiestatea Sa fii din nou aclamată de 1 

repeţite ori; părăsinda sala graţiosa suverană era fórte î 

veselă. Petrecuse câte-va őre de plină mulţumire în ] 
mijlocuia copiiloră sei!

Manifestaţiunile Grăniţerilorfl.
Adresa Grăniţerilor din cercul Rodnei.

(Urmarea subscrierilorü la adresa de aderare şi recunoscinţă cătri I  
d-nii Dănilă Lica şi Gavrilă Manű.)

Vasile Spaimacu, Simiona Marcuşu, lona Par | 
Popa, Ciforu Ianus, George l. Niculaiu, Iova Jarda I 
lona Mironü, George Ónea, llie Alexi. Tódéra Andreoi | 
Dumitru Resvanţa, Ioanü Dumitraşiu, Iacoba Sfrangen I 
Alexandru Gagea, lona Sorecău, Iacobü Haliţă, Domidt * 
Lazaru, lona Mecicu, Maxima Niţiu, Alexanru Flore |j 
lona Puiţâu, Maftei Puitzeu, Alexandru Buia, Artene 1 
Alexi, Iosefa Marica, Danilă Flore, Nistora Gaboru, I  
Toma Resvanţe, Ştefana Lupşiora, lona Gavrilă Hăru- j 
tza, Toadera Darabanü, Alexa Popü, Cosma LupşorO, J 
Artene Mutu, Toadera Popü, Alexandru Musteajă, Paveld | 
Petri, Domiza Popü, Mihai Sfrangeu, Maximii Haliţia j 
Costanü Ciaciulü, Maftei Partene, Nistorü Popü, Ionii -1 
Flore, Iacobü Cârcu, Necita Ogăgau, Alexa Buia, Ale- I  
xandru Steopoe, Emiliu Steopoe, Grigore Lupoiă, Irimii j 
Siorobetea, Stefanü Utalea, Iacobü Buia, Alexa Ónea 1 
Constanü ónea, Stefanü Bulţia, Vasile D. Jarda, losefí 1 
T. Popü, Filipü Must0ţă, Ionü C Cárculü, Ştefana Ni j 
ţiula, Andrei Neamţu, Lariona Ruşti, Gregoriu Larionesi I 
Nicolau Larionesi, Maxim Gaboru, Roman Rusti, Donizíi; 
Gagea, Donisa Constanu, Ştefana Marica, Donisa Şioro I 
betea, Grigore Niculaiu, Silvana Alexi, Gavrilă Tahisiu ! 
Nicolai Cârcula, Maximii I. Raţioiu, Moisi Andreesi j 
lona Rebreanu, Gavrilă Alexi , Alexandru Cuculö 
Cosma Mutula, Leona Niculae, Leona Buta, Vasile Jarda 
Lupula Bulbucu, Ioana P. Rusu, Gregore Neamţu, Leoni  ̂
Bolfă, Luca Luciu, Greasim Larionesi, Nechita Costanil 1 
Costana S. Costana, Nistora Gagea, Filipa Fiambulea j 
Eremie Andresi (prin Ştefana Usalea), Simiona Strugariu , 
Leona Spaimacu, Tanase Steopóie, Gavrilă Buia, Precui 
Gagea, Ştefana N. Popa, Danilă Haliţia, Ióna Isipa, Alexs | 
Marcuşiu, Artene Ionela, Ióna Calina, lona Lariones li 
Condrea, Echima Clipota, Mihaila Georgescu, Costana Pui 
ţieu, Artene Marcuşiu, Gavrila Gagea, Grigore Jarda (Cim j
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brea), Toma Bulţia, (prin Sohorca). Filimonă Niculai, 
Nechita Alugeorge, Iónö Ónea, Ionü Alugeorge, Iacobă
S. Buia, Gregore Leuca, Pantilimonü Gâlea, Pantilimonă 
Rusu (Flincău), Tănasa Duhaschi, Ionii P. Jarda, Faca 
Armână, Gavrilă Strugariu, Ionii Sohorca, Gavrilă Joja, 
Lupulü Leuca, Moisa Mironü, Iftodorü Miherlia, Filipă Mi- 
ronă, Stefanö G. Baia, Arsente Bulbucă, Ionü L. Costană, 
Ionü Alessi, Scridonü V. Popö. Macavei Erimie, Masimü 
Giorgieşiu, Filipö Hâruţia, Manoilă Popi), Romanü Geor- 
gescu, Aritonü Costanü, Larionă Costană, Iacobö Cos- 
tanü (prin V. Şiorobeţia), Grigore Strugariu, George Bu- 
duşianu, Maximü Răţioiu, Clementă Isipóe, Ionü Ram- 
bulea, Ionü Andresi, Tóderü Berciu, Trifeiia Alesi, véduvá, 
lónü Gr. Popü, Anchidimü P. Popü, Petre Lupóe, Afrimü 
Puiţeu, Maria Georgeşiu véduvá, Pavelü Tahísiu, Mihailá 
Morariu, Ioanü L. Popü, Danilá Ionelü, Mitrofanü C. 
Gagea, Ionü Serid, Andresi, Terente Gogota, Artene Spai- 
macu, Gavrilă Clipota, Scridonü Lupşioră, Simionă Şo- 
robetea, ionü Sfrengeu, Condrate Leuca, Conslanü Leuca, 
Leonte Gagea, S'lnanü Popü, Ciementü Rambulea, Ste- 
tanü Petrac, Petfe Şorecănă, Toaderü Tahiciu, Manoilă 
Calina, Mihailâ G. Costanü, llie Lazarü, Mironü Algeorge, 
Vartolomei Macavei (subscrişî prin Stefanü Utalea, Lenea 
Petre Petrascu, George Gaborü, Ioanü Flore Buia, Ioanü 
Dănilă Tahîşiu, Nicolai, Melania Varvari véduvá, Le
onte Antonü, Pavelü Georgieşiu, Palagia Tahísiu véduvá, 
Manoilă Tahísiu, Filipü Popü, Toma Rebreanü, Ionü Ia- 
noşă, Gacea Ónea véduvá, Senea Lupşoră véduvá, Nas- 
tasia Halitiá, Luca Strugariu, Ionü D. Gagea, Luciana 
Utalca véduvá, Tecla Andresi (prin Stefanü Utalea); Ga
vrilă Hâruţa, Niculai Darabanü, Toaderü Isipă, Ioanü 
Gaborü, Tecla Latu véduvá, Maximü Alexi, Vasile Ionü 
Spaimacă, Anchidimü Popü, (prin Şorobelca).

(Subscrierile vorü urma.)

Biserică gr. or. în Cetatea de baltă.

Decemvre, 14 v. 1886.

Domnule Redactorii! încă în Nr. 284 din 22 De- 
cemvrs anula trecută a apăruţii în preţuitulă D-V(Sstre 
cfiară „Gazeta Transilvaniei" o corespondinţă sub titlul 
,Scola de Stată în Cetatea de baltă« subscrisă de „Ună 
vecinii.* Târziu mi-aj venita în mână acelă numSră şi 
am recercatil pre protopopulfl atacaţii să răspundă, mi-a 
răspunsă, că »n’a veniţii timpuiă, şi aşteptă ca faptele 
să-i vorbescă.

Acum însă, după ce văd că o parte din planulă 
său şi l’a realisatQ, nu atâtă pentru »Vecinulă,« care scie 
bine câtO să interesează protopopulă Todorană de Bise
ricile şi Şeolele ce-i suntă sub jurisdicţiunea sa, ci mai 
multă pentru publiculă cetitorii ală »Gazetei,“ Vă rogi) 
a publica acestă corespondenţă:

Nu-mi aducă aminte să fi cetită de prin părţile 
n6stre ceva seriosă şi îmbucurăforă; atâta potă însă 
afirma, că eu cu ochii mei nu am văcjută nici odată 
ună faptă aşa de îmbucurătorii ca acesta: Tractulă Ternavei 
inferi6re a fostă ună tractă administrata provisoriu. In 
mijloculă acestui tractă este comuna Cetatea de baltă, 
devenită reşedinţă protopresbiterală cu finea anului 1884 
In acestă comună de vre-o 9 ani s’a fostă distrusă Bi
serica gr. or. prin ună incendiu pusă pote de o mână 
sacrilegă. Poporulă de aici e sfiracă, fiindă jertfă a 2 
incendii mari, în decursulă acestui deceniu. Visteria 
Bisericii e sleită; casa parohială a devenită Biserică pro- 
visoriă, scolă confesională nu esistă de multă , er mo
ralitatea publică e aşa, după cum să p6te deduce din 
împrejurările descrise.

Cu începutulă anului 1885 s’a introdusă actualulă 
protopresbiteră, Prea Onor. d-nă Nicolau Todorană, în 
funcţiunile de Protopresbiteră ală tractului »Ternavei 
inferiore“ şi de parochă ală Cetăţii de balt£. Instalân- 
du-se în parochiă a aflată făcute vre-o 65,000 de cără- 
midi şi o repartiţiune pe poporulă respectivă de preste 
500 fl. v. a. incassabalî. Deci edificarea unei Biserici 
gr. or. în Cetatea de baltă trecea înaintea tuturora de 
pe aici de > topiă.

Cu tote acestea, în 23 Noemvre 1886 s’a întâm
plată în Cetatea de baltă sfinţirea provisoriă a Bisericii 
şi ducerea S. Antimisă cu ceremonialulă îndatinată şi 
forte împosantă din Biserica provisoriă în Biserica de 
nou edificată în decursulă acestui ană. Meritulă e cu 
atătă mai mare, când reflectămă la puterile materiali dis
ponibile. Pre lângă acestea actualulă protopresbiteră a 
avuta a se lupta şi cu inimici din locă şi de-afară. Cei 
interni la ori şi ce pasă şi întreprindere ameninţau cu 
trecere la confesiunea gr. cat. spre a-i nimici planurile; 
er cei esternî, ca să-i dea dela începută lovitură mor
tală, îndată după introducerea sa în oficiu, au esoperată 
înfiinţarea în Cetatea de baltă a unei sc6le de stată.

Insă energiosulă nostru protopresbiteră, departe de 
a se retrage, a efectuită cumpărarea definitivă a unei 
case parochiale, a reparată şi edificată pe acelă fondă 
şi şi-a pus’o în rendă. După aceea s’a apucată bărbă- 
tesce de scoterea petrei necesare, şi nu mă geneză faţă 
de densulă a spune adevărulă, c ă : în prirnăverile aniloru 
1885 şi 1886 l’am vădută <Şi de (}i din dori pănă în 
seră alergândă cu cjeci, ba chiar sute de poporenî ai 
săi, luândă parte la scoterea de petră; prin ce a deve
nită în poporulă său ună mentoră ală lui, şi prin acăsta s’a 
dată ansă la curmarea treceriloră religionare şi la alipi
rea unanimă a poporului său de densulă.

Şi decă orecând şi a avută efectulă dorită prover- 
biulii latină. »Verba movent, exempla trahunt,« aici şi 
l’a avută. Avendă la disposiţiune în acestă modă ma- 
terialulă brută, a şi pusă petra fundamentală a Biseri- 
cei, în presenţa unei comisiunî consistoriale constătătore 
din Reverendissimulă Domnă asesoră consistorială Za- 
charia Boiu şi Spectabilulă Domnă Ingineriu Neugebauer, 
şi a începută edificarea Bisericei, ducendu o pănă acolo, 
încâta s’a putută instala în ea cu serviţiulă divină. 
Cum! cu câte âmblări? cu câtă bătaiă de capă, şi cu 
ce zelă a alergată dela unulă la altuia ca să potă face 
ce a făcuta ? Acesta nu o pote şei nimenea altuia afară 
de densulă. A plăti întrăprin(}ătoriului la 2000 de flo

rini şi a nu atinge puţinulă capitala ală Bisericei şi fără 
de a încassa întregă nici mica repartiţiă, suntă lucruri 
caVi vorbescă de sine.

Amică, ori inimică, trebue să recunoscă, că numai 
avendă "’deplină. încredere a superioriloră şi numai cu 
ună tactă şi o înţelepciune rară a putută face ce a 
făcută. Acestă aserţiune se documentăză de ajunsă prin 
aceea, că o parte din poporenî voia a se edifica Bi
serica pe loculă în care a fostă Biserica cea vechia, la 
una capătă ală^comunei, er altă parte voiau să se edifice 
în altă parte a comunei, pe ună locu cumpărată prin 
antecesorulă său cu 100 fl. v. a. dela contele Bethlen 
Camillo, fără însă de a-lă intabula la timpulă său pe 
numele Bisericei; mai târciiu ajungăndă contele Haller la 
posesiunea întregului domeniu, a denegată cedarea 
acelui locă.

Spre i nu se arăta părtinitoră nici uneia din 
aceste partide, actualulă protopresbiteră a alesă pentru 
Biserică ună ală 3-lea lpcă, pe care a şi edificat’o; ast- 
felă numai a putută începe lucrarea pe ună loca dintre 
cele mai pitoresci ale comunei.

Aşa deră a ostenită, a judecată, şi acum se p6ie 
bucura de fructulă osteneleloră sale. Şi în adevără că 
s’a şi bucurată. Cu ocasiunea ceremonialului sfinţirei 
interimale a acestei Biserici, efectuite sub pontificatulă 
său în urma concesiunei Escelenţei Sale, cu asistinţa a 
10 preoţi din tractă şi în prezenţa unui publică nume- 
rosă din comună şi jură, 1a finea serviciului a ţinuta o 
cuventare ocasională bine simţită, din care se vedea 
mulţămirea sufletescă ce o semţia în acelă momentă, 
ca si ori ce omă, care vede ostenelele sale încoronate 
cu succesulă dorită. Mulţimea era f6rte mare şi înde
sată, totuşi se reţinea şi dela cea mai mică răsuflare, în
câta se părea că fiecare se învertea în jurulă acestora 
sublime învăţături şi aştepta deslegarea loră finală Şi 
nu s’a înşelata mulţimea, pentru că întrăga vorbire a 
fostă o adevărată edificare a moralităţiii şi a reverenţiei.

Pote fi mândru poporulă din Cetatea de baltă de 
laudele ce i-a adresată oratorula la finea cuvent.ărei sale 
lăudândă împlinirea datorinţei, numai pentru ea însăşi 
fără de a mai aştepta altă răsplată.

După finirea serviţiului P. O. d-na Protopresbiteră 
Nicolae Todorană a binevoita a întruni în casa sa la 
prânejă pe toţi preoţii fungenţî, pe întregă comitetulă 
parochială şi alţi onoraţiori din comună şi jură.

Atâta aranjarea mesei, câta şi vioiciunea ce a 
domnită la masă servesce spre laudă gentilei domne 
protopopese lsabela Todorană născută B. Ciorană din 
Răşinari, carea nu afabilitatea-i înăscută a sciută între
ţinea vialitatea între ospeţî pănă târciiu.

Toastele la masă le-a deschisă P. 0. domna Pro 
topresbitera Nicolae Todorană pentru Înalta Preâ Sfinţia 
Sa Archiepiscopulă şi Metropolitulă Mirona Romanulă, a 
continuata parochulă din Crăciunela, Naftanaila Oprea, 
pentru ilustritatea Sa Domnulă Vicariu Archiepiscopescă 
şi Archimandrită Nicolau Popea. Parochulă din Boiană 
Iosifă B. Crişană pentru Protopresbiterulă Nicolae To
doranQ, parochulă din BlăşielQ, Zacheiu Sasa pentru po- 
porulă din Cetatea de baltă; alţii pentru d. asesoră con
sistorială Zacharia Boiu, pentru Domna protopopesă To
dorană, pentru femeea română etc.

Deci protopresbiterul Nicolae Todoranii, prin energia 
şi activitatea sa neobosită s’a documentata mai pre susă 
de orice elogiu.

Dee Ceriulă ca în curendă să potă realisa şi edi- 
ficiulă şcolei spre a’şî încorona întregă opulă său.*)

Faptele vorbescă. B.

Ultime sciri.

LembergU, 30 Decemvre. Oficerii şi gene
ralii garnis6nei de aci învăţă cu zelu limba ru- 
sescă, Ca instructorii funcţionăză capelanulu mi
litarii gr. or. Mitrof ano viei.

Cracovia, 30 Decemvre. Ministrulu de răs- 
boiu rusii a datu ordinu să se procure şi tri- 
mătă imediaţii şăse echipage pentru poduri de 
ferii de răsboiu şi 200 luntri cu pânze pentru 
armata din Asia centrală.

Berlină, 30 Decemvre, Cercurile militare 
aştăpta la anulu nou nnu discursu alu împăra
tului asupra situaţiunii esterne. „Voss. Ztg.w a- 
nunţă, că guvernulu francesu face în Jutlanda 
şi pe insulele daneze însemnate cumpărări de 
cai. —  „Kreuzzeitung“ află că înarmarea ostirei 
germane cu noua puşcă cu magazinti se va ter
mina numai în primăvara viit6re. Mai întâiu 
fură înarmate cu acăsta puşcă corpurile mai a- 
propiate de graniţă, alu 4-lea, 7, 10, 11, 14 şi 
15 lea corpu de armată şi corpulii gardeloru. 
Corpurile bavareze şi saxone, cari se provădu 
din propriele lorii fabrice, ţinu pasu în privinţa 
înarmărei cu nona puşcă cu trupele prusiane.

Londra, 30 Decemvre. Corespondentulu 
din Parisu alu lui „Times“ a primitu din Pe- 
tersbinmi si încă din isvoni de încredere scirea 
că înainte cu 14 dile s’a semnatu o alianţă di
rectă germano-rusă.

Petersburgu, 30 Decemvre. Generalulu ma
jorii Kaulbars e pusu la disposiţiunea coman
dantului supremii alu trupeloru de gardă.

*) Acăsta o dorimă din tota sufletulă şi noi, şi 
sperăm, că păr. Todorană se va feri de orice separatismă, 
care ar pute strica causei comune a învăţămentului ro- 
mânesca şi se va strădui să mărgă mână’n mână cu co- 
'egulă său, preotuia unită, în tote cestiunile şcolare şi 
naţionale. — Red.

DIVERSE .
Fructele de medicină. —  Doctorulü de Lewis, din 

Filadelfia, recomandă întrebuinţarea fructelorü ca fórte 

utilă în terapeutică, cari suntü preferabile multorü re

medii mai neplăcute şi mai puţină eficace. Ca laxative 

se potă întrebuinţa cu succesă portocalele, smochinele, 

prunele, dudele, curmalele; rodiile şi smeura suntă as- 

tringente; strugurii, perele, gutuile, fragile, agrişile şi 

sîmburii de dovleacă suntă diuretici; cocăzele, dovleceii 

şi pepenii suniă refrigerenţi, lămâile şi merele sunta re

frigerenţi şi sedativî ai stomacului. Portocala, luată di- 

minăţa pe nemâncate, lucrăză ca laxativa, câte odată 

ca purgativă şi o póte suporta stomacula celă mai deli

cată. Rodiile suntă astringente şi bune pentru răguşală. 

Scorţa rădăcinei de rodii' (punica granata), sub formă de 

decocţiune este ună vermifugü escelentă şi se póte în

trebuinţa fără temere pentru combaterea teniei (pan- 

glicei) Smochinele tăiate în două formăză cataplasme 

escelente pentru arsături şi bubóe. Fragile şi lămâile 

curăţă pătra de pe dinţi. Merele suntă bune în contra 

strănutatului şi în contra vomărei. Oleulă extrasă din 

nucile de cocoşă înlocuesce oleulă de ficată de pesce şi 

este adeseori întrebuinţată de cătră medicii germani, ca 

medicamenta în contra ofticei. Strugurii suntă fórte nu

tritivi şi emolienţî. Cura de struguri este fórte recoman

dată în Francia şi în Elveţia pentru bólele de stomacü 

şi de ficată, pentru scrofuloşi. Ea se face mâncândă în 

fiecare (Ji mai multe kilograme de struguri, pe lângă 

cari se adauge pâne şi apă. Gutuile, pe lângă calităţile 

loră astringente, prin infusiune în apă fărtă, dau o lo- 

ţiune escelentă pentru bólele de ochi.
*

♦ *
Estravaganţă. —  Br. Solomonă Heine din Ham

burg era de totă originală. Se istorisesce despre elü 

urmátórele: O tînără cântărăţă dela teatrulü oraşului 

Hamburgü, íntoemindü ună concertă, se duse cu o listă 

de subscripţiune la cele mai distinse familii din oraşă. 

Solomonă Heine subscrise 100 mărci. Plină de bucu

ria, tínéra damă striga; „Ah, câtă amabilitate din par

tea d~tale, d-Ie Haine, — estî demnă de sărutată.« — 

»Dăcâ-i aşa, sárutá-mé, domniş0ră, şi adaugă la 100 o

0.* — „Cu plăcere!" Sărutarea fu dată şi 0 adausă. 

,Hei, 4̂ se Heine zimbindă, sărutarea fü aşa de bună, 

încâtă — dăcă ai vrea s’o repeţesci — aşa adauge 

la cele trei nuli încă o a patra." Aşa se şi’ntămplâ. 

Două sărutări de pe fragedele buze ale fetei prefăcuseră 

100 de mărci în 10,000,

„Vrăjită* — In filele trecute s’a petrecută în Pe- 

tersburgü ună furtă în împrejurări de totă enigmatice. 

In brutăria Kontin apăru o frumosă şi elegantă îmbră

cată damă şi cerii dela d-na Ioana Kontină pâne albă 

Pe când scotea pânea, necunoscuta scóse de sub tal- 

maua ei ună beţişoră, îlă purta prin aeră şi urmă ceva 

neesplicabilă: D-na Kontină rămase pe locă ca împe- 

trită, ochii i se deschiseră mari şi nu mai putü se 

scótá nici ună cuvânta. Văcju însă fórte bine, cum ue- 

cunoscuta se duse la masa de baní, scóse banii din cu- 

tiă, trecu apoi în camera laterală şi aduna lucrurile 

cele mai bune. D nei Kontin i se părea că’i arde obra- 

zulü, simţea dureri violente, dér încă totă nu se putea 

mişca, deşi vedea totă ce se petrece, şi nici nu putea 

scóte vre-o vorbă. Necunoscuta lega tote lucrurile în- 

tr’o cârpă şi' cu o salutare batjocuritóre eşi diu prăvă- 

liă. Starea »vrăjită" a d nei Kontin mai dura optü 

pănă la (Jece minute. In fine isbuti, după opintiri su

praomenesc!, s0-şî ridice o mână şi îndată după aceea 

înceta şi „vrăjirea", ér d-na Kontin íncepü a striga în- 

grozitoră. Alergară ómení în prăvăliă, se luară după 

ii0ţă, dér nici urmă nu s’a găsită. La începută nu voi 

se crédá nimeni cele spuse de d-na Kontin şi se aduse 

ună medică. Acesta constata pe obrazulă ei răni de 

arsură, care trebue să fi fostă pricinuite printr’o flu

iditate.

Numerósele manifestaţiunî de iubire şi con- 
dolenţă, ce ni s’au esprimatii din tóté părţile cu 
ocasiunea trecerei din viăţă a scumpului şi ne
uitatului nostru tată Constantin Popasu, precum 
şi onórea ce s’a făcută decedatului din partea 
onor. Corporaţiuni din locü şi afară ne obligă 
la adâncă recunoşcinţă. Imposibilii a o esprima 
fiecărui în parte, rugămu. pe toţi a-o primi pe 
această cale.

Mulţumimu în spucialű cu căldură onor. 
Eforii a scólelorű centrale române onor. delega- 
ţiunî, onor. Corpii didacticü, onor. Comitete pa- 
rocliiale ale bisericei „Sf. Nicolae“ şi „St. Treime;“ 
onor. gremiu rom. de Comerciu,

ÜSÜ^ Numere singuratice din „ Gazeta Transilva
niei“ ă 5 cr. se potü cumpéra în totungeria 
lui I. GR OSS, şi în librăria d-lui Nicolae 
I. Ciurcu.

Editoră: lacobft Mureşiann.
Redactoră responsabila Dr. Aurel Mnreşianu
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Oursulû l& bursa de ¥ien&
din 31 Decemvre sí. a. 1886.

Gursulu pieţei Braşovu

Rentă de aurii 5°/0 • • • 104 45 
Rentă de hârtiă 5°/0 . . 93 45 
Imprumutulă căiloră ferate

u n g a r e .......................151 05

Amortisarea datoriei căi- 
lorfi ferate de ostă ung.
(1-ma emisiune) . . . 99.70 

Amortisarea datoriei căi
loră ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  126 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostă ung.
(3-a emisiune) . . . .  119 — 

Bonuri rurale ungare . . 104.50 
Bonuri cu cl. d6 sortare 104.50 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş ă ...........................104.25

Bonuri cu cl. de sortare 104.2) 
Bonuri rurale transilvane 104 50

Bonuri croato-slavone . . 105 50 
Despăgubire p. dijma de

vină ung....................... 98.75
Imprumutulâ cu premiu

ung................................  120 75
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 123.40 
Renta de hârtiă austriacă 82.65 
Renta de arg. austr. . . 83 25 
Renta de aură austr. . . 112 — 
Losurile din 1860 . . . 137.20 
Acţiunile băncel austro-

ungare ....................... &81 —
Act. băncel de credită ung. 303.60 
Act. băncel de credită austr.295.50 
Argintulă —. — GalbinI

împărătesei ............... 5.97
Napoleen-d’orI . . . .  9.97 
Mărci 100 împ. germ. . . 61 85 
Londra 10 Livres sterlinge 126.70

din 1 Ianuariu st. n. 1886. •

Bancnote românesci . . . . Cump. 8.43 Vrênd 8.45

Argint românesc . . . . . » 8.40 k 8.42

Napoleon-d’orî . . . . . . » 9.93 > 9.96

Lire turcesci........................... # » 11.30 » 11.33

Im p e r ia l i ............................... » 10.30 » 10.33

Galbeni .................................... » 5.93 » 5.95

Scrisurile fonc. »Albina» • » 100.50 A 101.50

Ruble Rusesc î...................... » 116.— » 117.—

Diseontulü . . .  » 7— 10°/9 pe anù.

3 6

!'âştigă s ig u ră .
Persöne solide din orî-ce clasă, cari voescü a se 

ocupa cu vendarea hârtiiloru de Stătu şi a losuriloru cu 
prime permise prin lege, conformii Art. XXX I. din anuli 
1883, cu plata loru în câşturî (rate) se angagiază oii 
şi unde cu condiţiuni forte favorabile. Pre lângă pu
tină activitate se pote câştiga fără capitalü şi fără ri- 
sicii cu uşurinţă fl. 100 pănă la 300 pe lună.

Oferte în limba germană cu arătarea oeupaţiunei 
presente suntü a sä adresa: An die

Hauptstädtische Wechselstuben-GeseMscIiaft

A D L E R  &  O“ , Budapest.

A P E L  U I
4— 4 C â tr ă  to ţ i  c e t ito r ii acestei s tim a te  to i.

Din causa totalei desfiinţări a filialelord mele din provinciă precum şi luarea în primire a unei fabrice îmi 
v6ndă tote mărfurile pentru a patra parte din valore, adecă:

-----1 =  Tote «ai i$7 cr. = --- -
97 cr.

1 Pălăria bărbătescă 
dinpîslă mole în tote col.

97 cr.
12 linguriţe,

argintă de britania ade
vărată din Londra.

97 cr.
1 Cigaretă din

spumă de mare.

97 cr.
1 Cârpă mare 

pe spate pentru dame.

97 cr.
1 Cutia cu 10 basmale 
dif. colori adeverate 

englizeştl.97 cr.
1 Câmaşe p. dame

cu broderiă, chifonu 
celă mai fină.

97 cr. î 97 cr.

97 cr.
1 Costumă împletită

pentru băeţi seu fetiţe, 
constândă din panta

loni şi giletcă.

1 Lanţu de cesornicu 
aură artificială.

3 Batiste din mătase 
fină de Lyon în dife

rite colori.

97 cr.
3 Saluri din lână 

fină, in colori vii cu 
ciucuri.

97 cr.
2 Sfeşnice, argintii de 

Britania ad. din Londra.
97 cr.

6 perechi ciorapi
sadea seu vărgaţi.

97 cr.
1 pânzătură bună 

albă damastă seu feţe.

97 cr.
1 Inelu cn briliantu, 

peatră imitaţia.

97 cr.
1 Chibritarniţă
cu mechanismă97 cr.

1 Cămaşe bărbătescă
din chif! fină cretonă 

seu exsford.

97 cr.
3 cutite de masă 

arg. de brit. adever. 
din Londra.

97 cr.
1 Lingură mare p. 

supă, arg. brit.

97 cr.
1 Medalionfi, fasonulfl 

celă mai nou cu pietre.97 cr.
Ismenă bărbătescă mare, 
apărare contra frigului.

97 cr.
1 Fustă p. dame

împletită cu vărgi.
97 cr.

3 per. Ciorapi de dame 
cualitate bună.

97 cr.
6 Furculiţe franţ. 

arg. de brit. adever. 
din Londra.

97 cr.
6 linguri de masă 
arg. brit. adevărată 

din Londra.
97 cr.

1 Pipă, spumă artifi
cială cu capacă.

97 cr.
1 per. pantofi de casă 
eleganţi din postavă.97 cr.

6 Şervete 
albe seu colorate, de

senă de damastă.

97 cr.
1 Eventailu

modernă, fină colorată.

97 cr.
1 laiberu de ernă

p. bărbaţi şi dame.

97 cr.
1 Ismană de ernă

bărbătescă (sist. Jăger.)

97 cr.
1 (Jaruitură

constândă din: 1 meda- 
lionă, cercei, 1 inelu 

din bronzO cu smaragdă 
şi 1 per. nasturi de 

manchete.

n :

97 cr.
1 Brasletă 

bogată de pietre.

Espedarea se

97 cr. 97 cr.

1 Covoraşu la patu : 0 otrepe pentru vase 
din jutte cu desenă [pânză cenuşia cu vărgi. 

face cu rambursă; ce nn convine se schimbă se

97 cr.
G Ştergare cu desenă 

cadrată şi tivite, 

u se înapoiază banii pr

J TŢ u  ii ÍÍT¥riW 1f17 Viena III. Be*, Hintere 
. I I .  I lA I I l lU ;  »  ZoUamtsstrasse Nr. 9.

Umedeala, frigulu, nu supëra!
Numai fl. 1.85.

Pentru Dómne;

vestmentă, şi se află în colorile: sură,

Impermeabile, căldurose, durabile şi 
in adevSră admirabilă de ettine suntQ 
din nou inventatele şi renumitele

J A C H E T E
(Biirger - Jacken)

ţesute desă şi cari se potrivescă forte frumoşii 
pentru Domni, Domne, băeţi şi fete.

Tote cu preţulu egală de numai fl. 1.85 
bucata.

Aceste Jachete renumite suntu pentru 
orî-cine celă mai indispensabilă şi necesară 

cafeniu, drapă, bordeaux, civită şi negru. Cine

»

m
m
#

*

*

oC Ctiia 111 LU1UIUC . DUIU, ta inu l« , *--T ®-- .-
posede o asemenea Jachetă este celă mai bine apărată contra frigului, căci liindii elastice, 
se Iipcscu (le orî-ce formă a corpului, menţinu o căldură egală a corpului şi suntă de va- 
lore de nepreţuită pentru lie-care oinu. — Afară de cele menţionate cu fl. 1.85 se mai ^
află pentru dame încă doue soiuri

1 Din lână Zepliir lină 
I numai fl. 2.85.

Lână Zepliir blănite 
numai fl. 4.

Ca mesură este suficienţii a areta decă statura e mare, mijlociă seu mică. 
Se trimită Veritabile contra rambursă numai de

Julius Fekete, Yersendungshaus in Wien
V., Hundsthurmerstrasse 18/59.

7— 12

Qt ÎSÎSÎ- $55? §

I ” ' Pisohinger-Torte,
I o tortă, care a câştigatu înalta recu- 
® noscinţa a Maiestăţii sale Reginei şi 
| care, neíiindü întrecută în calitatea ei 

escelentă, a ajunsíí a ii vestită pretutin
deni, se găsesce în fie-care di prospetă la 

Em il JForr, băcănia la stéua 
rosiă.5

Depositulü principalü: Oskav Pi- w
| schinger, Viena, Brigittenan.
(S)

(Avisă d-loru abonaţi!
Rugănm pe d-nii abonaţi ca la reînoirea prenu- 

meraţiunei se binevoiaseă a scrie pe cuponului man
datului postalü şi numerii de pe făşia sub care an 
primitü diarulü nostru până acuma.

Domnii ce se aboneză din nou sé binevo- 
iască a scrie adresa lăunr-itii şi sé arate şi posta 

ultimă. ADMINISTR. MAZ. 111 ANS*

Scutu contra ernei!
Frnindse! Cilldnrose! elegante! ettine! Im- 

pcnncabile contra frigului si umedelei suntu:

Jache te le  de e rnă bărbătesc!
lucrate în I. fabrică de Jachete bărbătesc! din Viena cu preţulu 
ne mai pomenitu şi de necretjută eftinu de numai

1 f l .  8 0  c r .
Jachetele mele de erna bărbătesc! suntă cele mai căldurose 

ce şi-ie pote cineva gândi şi pe lângă acesta celă mai sănătosă 
vestmentO, căci ţine corpulă caldă, apeiă de receală, s6 potrivescă 
pe ori ce corpii şi prin enorma loră eitmătate facă sensaţiune

2 0 , 0 0 0  bucăţi de ja vendute.
Ori cine doresce a avea o Jachetă frumosă, căldurosă şi durabilă s£ 

facă îndată comanda, căci incurgă comendî enorme şi deposilulă în celă mai 
scurtă timpii va fi desfăcutei. — Se potă procura singură şi numai la

Wiener Jacken - Export - G escliaft 
A . Gans, W ie n , XXI, XEoloxiitzgasse 8/66.

La comandare este suficientă observarea, decă sâ fiă mare, mijlociă 
seu mică. Se trimite cu posta în tote părţile lurnei în 24 ore cu rambursă, 
seu trimiţendu-se preţuiţi înainte. 5— 5

»

îI
XV
x<

pe teremulü industriei de cesornice cu pendulă,

N um ai fl. 2 .50  ^
costă la mine de astă(lî încolo unü W

i C e s o r n i c ü  c u  p e n d u l ă  $
escelentü, "egulatü de sine luminäto^ü, cu aparatü pentru deşteptatu şi ^  
sgomotü, cu două glonţe (funţi) bronzate, pendulă şi cele aparţinetore. M

Aceste cesornice pompöse şi escelente suntü montate în pervasuri 
rotunde, frumosü colorate, imitändü lemnulö de nueü, de abanosü seu pali
sandru, o podobă pentru fie-care salonü. Pentru tabla cu cifrele ce lumi- 
neză nöptea ca luna fără adausü de nici unü materialii dau pentru

1 0  a n i  g a r a n ţ i ă .

şi atragü atenţiunea, că aceste cesornice minunate, escelente şi totuşi ad
mirabilă de eftine se află singură numai la m in e  bune  şi v e r i t a b i l e

Afară de acestea dau cu

se potu face cu începerea dale 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugăniu 

şi posta ultimă.

1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorul 

a ni se trimite esactü arătându - stl

Numai
fl. 6‘50

unu césornicù romontoir, supralinu Argintü-Nickel, de întorsă fără cheiă- 
cu mechanismă de Nickel adevărată, regulată, punctualii, césornicű nedis, 
tructibilű, arătândă secundele. Numai fl. 6~50, mai nainte a costatű íntreitö.

Trimiterea în provinciă se face cu rambursă post., seu trimiţendu-se preţulu înainte prin

Exporthaus Fekete, Uhren-Depot,
)J( Wien, V. Wehrgasse Nr. 13 59.

___________
Tipografia ALEXI, Braşovu.

PREŢULO ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro- Ungaria:

pe trei l u n i ..................................... 3 fl. —

„ ş£se luni ..................................... 6 fl. —

w unu a n i i ..................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni ................................10 franci

„ şâse l u n i ..................................... 20 ,,

,, unu anii . ......................40 „

A d m in i ş t r a ţ i u n e a  „ G a z e te i  T r a n s i lv a n ie i .1


